

绿水青山如何转化为金山银山?

镇江探索生态产品价值实现多元路径

绿色头条

本报记者 朱婕

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化,党的二十大报告就“建立生态产品价值实现机制,完善生态保护补偿制度”作出具体部署,指明了建设人与自然和谐共生的现代化发展方向和战略路径。

《镇江市建立健全生态产品价值实现机制实施方案》(简称《实施方案》)日前正式印发,明确我市将通过建立健全生态产品调查监测、生态产品价格评价、生态产品经营开发、生态产品保护补偿等机制,破解生态产品“难度量、难抵押、难交易、难变现”问题,不断集聚“镇江很有前途”现代化建设的绿色动能。

建立健全六项机制集聚动能

《实施方案》由市委改革委牵头起草。市委改革委相关负责人陈浩介绍,结合镇江实际,镇江方案对国家、省相关意见及要求进行了深化、细化,明确路径和举措,力求体现镇江特色,提高针对性和可操作性。“比如在健全生态产品经营开发机制,丰富价值实现路径中明确‘大力推广‘戴庄经

验’‘打造丹徒世业洲等一批旅游与康养休闲融合发展的生态旅游示范区’‘积极推进韦岗青山湖抽水蓄能项目’等。”

《实施方案》提出,我市将建立健全六项机制,包括生态产品调查监测机制、生态产品价值评价机制、生态产品保护补偿机制、生态产品经营开发机制、生态产品价值实现保障机制、生态产品价值实现推进机制,形成具有镇江特色的生态产品价值实现机制。

到2025年,我市初步形成生态产品价值实现的制度框架,生态环境保护者受益、使用者付费、破坏者赔偿的利益导向机制基本形成,生态优势向经济优势的转化途径明显丰富。到2035年,全面建立完善的生态产品价值实现机制,系统构建具有镇江特色的生态文明治理体系,根本性提升我市生态系统质量和稳定性。

丰富生态优势转化经济优势途径

“绿水青山”转换为“金山银山”,价值评价是一大难点。对此,《实施方案》提出了建立生态产品价值评价机制,推进价值核算应用,提升将生态优势转化为经济优势的能力。

针对生态产品价值实现的不同路径,我市将探索构建行政区域单元生态产品总值

和特定地域单元生态产品价值评价体系,同时考虑不同类型生态系统功能属性,探索建立生态产品总值统计制度,完善相应的统计核算报表制度和体系,并因地制宜建立反映生态产品保护和开发成本的价值核算方法,制定生态产品价格评估规范。

同样值得关注的是,《实施方案》提出的健全生态产品经营开发机制,充分融入了镇江特色。具体途径包括发展绿色种养循环产业,拓展延伸生态产业链和价值链,提升生态产品物质供给能力;加强山水林田湖草系统性保护修复,大力招引发展生态友好型企业,加快传统产业绿色化改造,提升生态产品调节服务功能;打造一批旅游与康养休闲融合发展的生态旅游示范区;将各类生态产品纳入品牌范围,建立和规范生态产品认证评价标准,促进生态产品价值增值等。

《实施方案》将量化的任务进行量化,充分衔接我市相关规划,如绿色优质农产品比重、绿色工厂数量等,确保指标科学合理、规范统一。到2025年,全市绿色优质农产品比重达到70%;市级以上绿色工厂数量累计达到100家以上。

健全生态产品保护补偿机制

为提升生态环境保护水平,平衡生

态保护与经济发展的关系,《实施方案》提出完善生态产品保护补偿机制。

陈浩解释,生态产品保护补偿机制由多项制度构成,包括完善纵向生态保护补偿制度、探索建立横向补偿机制、健全生态环境损害赔偿制度等,“最终实现‘让生态环境保护者受益、让使用者付费、让破坏者赔偿’。”

以纵向生态保护补偿制度为例,我市将参照生态产品价值核算结果、生态管控区域面积等因素,完善重点生态功能区转移支付资金分配机制,强化生态产品价值实现与资金分配挂钩的激励约束机制,并探索发行企业生态债券等方式,拓宽生态保护补偿资金渠道。通过开发符合实际需要的生态公益性岗位等方式,对符合条件的生态产品提供生态产品地区居民实施生态补偿。

此外,《实施方案》提出了健全生态产品价值实现保障等机制。探索生态产品价值实现多元路径的过程中,我市将引导各类市场主体参与生态产品保值增值,推动建立生态产品增值奖励机制,同时深化绿色金融改革创新,创新绿色金融产品和服务,持续实施“金山银山”计划,提升绿色金融服务能力,打造绿色低碳发展的“金山银山”。

本报记者 陈志奎 本报通讯员 唐媛倩

节能降碳,绿色发展。日前,市工信局发布《镇江市工业领域节能技改行动计划(2022-2025年)》(简称《行动计划》),明确优化调整产业结构、推广节能先进技术等六大任务,重在进一步挖掘工业领域节能潜力,显著提升绿色发展水平,顺利实现全市“十四五”节能降碳目标任务。

根据《行动计划》,工业领域节能技改行动将以“双碳”目标为引领,聚焦能源消耗占比高、改造条件相对成熟、引领带动作用明显的钢铁、水泥、化工、造纸等重点行业,对标行业能效标杆和先进水平,加快推广应用先进适用技术,着力推进工艺技术绿色化、用能设备高效化、用能结构低碳化、能源管理精细化。

所有这一切,指向非常明确,就是要挖潜节能空间,培育绿色动能。市工信局节能处有关人士表示,按照时间表,到2025年,全市规模以上工业单位增加值能耗比2020年下降17%,工业能效水平持续优化,绿色低碳发展水平显著提升。

时间表、任务书一目了然,“六大任务”施工图也清晰可循。市工信部门有关人士表示,优化调整产业结构,做大做强“四群八链”,打造富有镇江特色、区域影响力显著的先进制造业基地。坚决遏制“两高”项目盲目发展,对行业产能已饱和的拟建“两高”项目严格限制,对行业产能过剩、1.2倍减量替代政策。节能先进技术一着不让推广,加快普及推广先进成熟高效绿色工艺技术和生产装备,推广高效节能锅炉、电机、水泵、风机、空压机、变压器等用能设备,深化低品位余热资源综合利用技术应用,推进工业煤炭清洁高效利用。

重点项目建设加快,为实施节能技改起到重要支撑。压实企业节能降碳主体责任,开展能效对标赶超行动,“一企一策”制定节能技改方案,明确改造期限、技术路线、预期目标,落实建设条件,加快项目实施。严格落实能效要求,既要严把“两高”新增产能项目能效准入关,对拟建、在建的高耗能项目,本着“就高不就低”的原则,严格执行能效标杆水平或行业先进水平;又要强化存量项目能效约束,全面摸排现状,建立企业能效清单。

利剑高悬,节能监察执法继续强化。综合运用行政处罚、信用监管、差别化电价等手段,严肃查处单位产品能耗超限和违规使用国家明令淘汰的落后用能设备等违法行为,对逾期不整改或整改不到位的,落实信用惩戒措施。刚柔并济,突出节能服务支撑,开展“节能服务进企业”活动,组织专业节能服务机构和高效节能设备提供商为用能企业开展全面诊断或专项诊断。

《行动计划》如何落地落实?市工信部门有关人士表示,各地要加大政策支持力度,运用财政资金加大对节能技改项目支持力度。指导企业落实引进先进技术设备免征关税、重大技术装备进口税收政策、购置节能专用设备所得税抵免、合同能源管理项目所得税优惠和资源综合利用税收优惠政策。利用绿色信贷加快重点行业节能改造提效,向节能效益显著的重点项目提供高质量的金融服务。“我们将把工业节能技改工作开展情况列为‘十四五’各市区节能目标责任评价、评价和考核内容,加大此项工作考核权重,强化绩效评价考核,为节能目标完成奠定坚实基础。”

句容深入推进水产养殖尾水专项治理

本报讯(记者 单杉 通讯员 巫爱军 张世奇)近日,记者从句容市攻坚办了解到,该市持续深入开展水产养殖尾水专项治理行动,统筹推进池塘基础设施老化、尾水处理与净化设施设备配备不足、养殖尾水直排等突出问题整治,句容市水产养殖尾水污染治理得到有效遏制。

近年来,句容市通过推广鱼鳖生态混养、稻渔综合种养、池塘标准化与生态化改造等健康养殖技术,争取财政资金扶持养殖尾水治理、循环水养殖等基础设施建设,构建以生态混养、种养结合与养殖尾水治理技术为核心的绿色、生态、减排、高效的养殖结构,建立养殖尾水处理长效机制等一系列方法,累计开展池塘生态化改造超5000亩,推广稻渔综合种养5000亩,鱼鳖生态混养3500亩以上。

此外,句容市还积极开展培训、下乡指导,向养殖户宣传水产养殖政策法规,提升养殖户加强养殖尾水治理

的意识。同时,加大不同养殖模式池塘水质监测力度,分别于2021年9月、2022年8月、2022年9月开展3次检测,共检测水样23个。今年以来,句容市委托第三方检测机构对10家集约化、规模化养殖主体开展水质跟踪检测,累计检测3次,全年计划检测5次。“从目前检测结果来看,养殖尾水总体达标率在95%以上。”相关工作人员告诉记者,从检测结果来看,句容市沿河7家水产养殖户的养殖尾水检测结果均符合《江苏省池塘养殖尾水排放标准》相关要求。



敬请关注微信公众号“中山东路4号”

“零碳矿山”同样能带来“金山银山”

句容台泥引领中国水泥业现代化数字矿山建设

本报记者 单杉 本报通讯员 杨文荟

近日,在台泥环保大使GEMMA人偶的注视下,台泥无人驾驶纯电动矿车正式发车。至此,台泥句容厂矿区分区率先实现了无人驾驶纯电动矿车全矿覆盖,其引领中国水泥业的现代化数字矿山建设实现又一重大突破。

实现“双碳”目标,科技创新是关键引擎。句容台泥水泥有限公司总经理助理刘巍告诉记者,此次14辆量身定制的无人驾驶纯电动矿车投入使用后,公司原先使用的燃油矿卡已被无人驾驶纯电动矿车全面替代。

刘巍坦言,无人驾驶纯电动矿车的使用,既实现了企业绿色发展,也降低了成本,可谓是一举两得。根据估算,此项升级每年可节约柴油805吨,按1吨柴油排放3.13吨二氧化碳计,年减碳量约为1800余吨,相当于15万棵树的年吸碳量。同时,与燃油矿卡相比,人工费用和维保费用也将大幅降低,“以动力成本为例,光是在柴油方面,每年就能节约成本300万元左右。”

台泥无人驾驶纯电动矿车正式发车,不仅预示着句容台泥踏上了矿山绿色发展的快车道,这个“新能源电动矿卡配合无人化改造”项目,也为中国矿山绿色发展、数字化、智能化转型发展探索了新的方向。

记者了解到,基于项目实施过程中建立起的互信互利,加上看到了“新能源电动矿卡配合无人化改造”在推动现代工业高质量发展舞台的广阔前景,台泥、迪迈科技和希迪智驾三方还签署了深化战略合作协议,宣告未来将共同投入资源,在海外推广基于资源综合利用为主导的“数字矿山+全矿”区无人驾驶新能源矿车运输”的智能化系统。

“新能源电动矿卡配合无人化改造”项目,只是句容台泥打造“零碳矿山”的一个缩影。在此过程中,企业打出一系列“组合拳”,以环境友好型和资源节约型为主线,加大碳减排力度,全面推进智能化工厂建设,实现节能减排与降本增效双管齐下。“我们将在已形成的永久边坡上铺

满光伏板,利用太阳能实现光伏发电。”刘巍表示,台泥集团还将在句容厂国家级绿色矿山同步部署光伏和储能项目,打造旗下首个“零碳矿山”示范基地。

据了解,台泥句容厂规划利用矿山北侧已形成的永久边坡及原排土场,采用“自发自用、余电上网”的模式,配套建设7.33兆瓦光伏及2兆瓦时电池建置量的储能设备。预计项目建成后,年平均发电量达727.15度,可以完全满足矿山年用电需求,等同于年减碳4225吨。“光伏储能项目建成,将实现矿山用电全覆盖,每年也能节省约300万元的开支。”刘巍告诉记者,“零碳矿山”的打造既守住了绿水青山,也带来了金山银山。

秉持着“绿水青山就是金山银山”的发展理念,肩负着助力实现“双碳”目标的社会责任,句容台泥积极在矿山周围开展绿化升级改造。“我们通过复垦绿化,希望达到碳排放与碳吸收的一个平衡,从而实现绿色发展。”刘巍表示,企业将以打造“零碳矿山”为契机,锚定“双碳”目标,共赢绿色未来。



蓝天下的银杏

仰望高崇寺的银杏和蓝天,感受生态镇江之美。谢朝伟 摄影报道

绿色公报

新增可再生能源消费不纳入能源消费总量控制

近日,国家发展改革委、国家统计局、国家能源局联合印发了《关于进一步做好新增可再生能源消费不纳入能源消费总量控制有关工作的通知》,从准确界定新增可再生能源电力消费量范围等五方面提出要求。《通知》指出,根据我国可再生能源发展情况,明确现阶段不纳入能源消费总量的可再生能源,主要包括风电、太阳能发电、水电、生物质发电、地热能发电等可再生能源。随着技术进步和发展,其他可准确计量的可再生能源类型将逐步动态纳入。

有色金属行业碳达峰实施方案发布

近日,工信部、国家发改委、生态环境部三部门联合印发《有色金属行业碳达峰实施方案》。《方案》提出,“十四五”期间有色金属行业要实现产业结构和用能结构明显优化,低碳工艺研发应用取得重要进展,重点品种单位产品能耗、碳排放强度进一步降低,再生金属供应占比达到24%以上。“十五五”期间,行业用能结构要大幅改善,电解铝使用可再生能源比例要达到30%以上,绿色低碳、循环发展的产业体系基本建立,确保2030年前有色金属行业实现碳达峰。

贵州部署实施“碳达峰十大行动”

《贵州省碳达峰实施方案》日前印发,《方案》提出,到2025年非化石能源消费比重达到20%左右,到2030年单位地区生产总值二氧化碳排放比2005年下降65%以上,确保2030年前实现碳达峰目标。《方案》重点实施“碳达峰十大行动”:能源绿色低碳转型、节能降碳增效、产业绿色低碳提升、城乡建设碳达峰、交通运输绿色低碳升级、循环经济助力降碳、绿色低碳科技创新、碳汇能力巩固提升、全民绿色低碳、各市(州)梯次有序碳达峰。

整理 单杉

创新求索 普惠民生
绿色发展 奔跑超越

江苏索普集团邀您共建共享文明之城、大爱镇江!

SOPPO 索普